

展示卫生健康成就 增进群众民生福祉

新中国成立75周年健康公益访谈暨重庆健康75个高质量发展典型案例征集启动

重庆卫生健康事业惠泽民生取得哪些成就?重庆卫生健康领域哪些创新做法具有示范引领价值?“礼赞新中国 出彩新重庆——新中国成立75周年健康公益访谈暨重庆卫生健康事业惠泽民生75个高质量发展典型案例”征集展示活动有答案。

本次活动由重庆日报主办,重庆日报传媒集团承办,新重庆客户端媒体支持,旨在新中国成立75周年之际,全面展示全市卫生健康事业在惠泽民生方面的生动实践和辉煌成就,深入挖掘和推广卫生健康领域的先进经验和成功模式,进一步激发全市卫生健康系统的工作热情和创造力,为推动全市乃至全国卫生健康事业高质量发展贡献力量。

多角度多形式 展示工作亮点

活动分为见智——演播厅公益访谈、见质——特刊、见证——案例征集展示三个阶段。

9月10日,首期“礼赞新中国 出彩新重庆——新中国成立75周年·重庆卫生健康事业惠泽民生演播厅公益访谈”活动在重庆日报传媒演播厅正式开机。来自全市各区县卫生健康委、医疗机构的负责人齐聚一堂,谈感想、悟心得、话



荣昌区卫生健康系统相关负责人做客演播厅

发展,共同为推进全市卫生健康事业高质量发展贡献经验与做法。据悉,该访谈录制活动将持续进行,访谈视频将在新重庆客户端持续播出。

同时,“新中国成立75周年·重庆卫生健康事业惠泽民生成就展示”特刊也将集中展示75年来各区县卫生健康事业成就,首期特刊在9月30日推出,10月将

陆续推出其他期次特刊,展成效、交答卷,启新程,助力全市卫生健康事业高质量发展。

9月4日—10月16日,“礼赞新中国 出彩新重庆·新中国成立75周年重庆卫生健康事业惠泽民生75个高质量发展典型案例”征集展示活动持续火热进行,申报案例可通过重庆日报或新重庆客户端

端进行全面深入的案例展示。

75个案例花落谁家?等你来申报

据悉,本次案例征集展示活动将审读出区县卫生健康事业高质量发展典型案例10个、区县医疗保障事业高质量发展典型案例10个、综合医院高质量发展典型案例10个、中医院高质量发展典型案例10个、妇幼保健院高质量发展典型案例10个、区县疾病预防控制中心高质量发展典型案例10个、基层医疗机构高质量发展典型案例10个。对象涵盖全市各卫生健康职能部门、医保局、医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心、医药企业。最终审读出的75个典型案例还有机会在重庆日报特刊、新重庆客户端同步发布。

本次活动一经发布就受到区县卫生健康职能部门、医保职能部门、各医疗机构的积极响应,为方便申报,相关单位可扫描二维码,于10月16日(星期三)17:30前完成申报,10月18日将召开专家审读会,10月21日将公布获评名单,期待您的参与。



扫码登录申报

重庆市中医骨科医院化龙桥主院区投用

9月26日,重庆市中医骨科医院(重庆中医药学院附属骨科医院)化龙桥主院区正式启用。

医院将立足发展新起点,坚持以人民健康为中心,以“精专科、强综合”为发展目标,强化科学化精细化管理,深化公立医院改革,丰富附属骨科医院内涵,推动紧密型城市医疗集团建设,争创区域中医(骨伤)诊疗中心、中药制剂中心、中医筋骨康复中心等市级区域专科医疗中心,打造西部领先、全国一流,有明显辨识度和影响力的全国一流“三甲”中医骨伤医院。

启用仪式后,医院将持续3个月开展系列活动,通过线下开展“渝州正骨公益大讲堂”“岐黄技能大比武”“读书沙龙”“惠民义诊”“惠民诊疗活动”和线上推送《骨科名医录》《杏林名科集》等方式进一步扩大医院影响力,打造“渝州正骨”特色中医药文化名片。

邓妮

九龙坡区人民医院血管介入技术取得新突破

近日,九龙坡区人民医院成功开展了首例上腔静脉支架置入术,这一手术的成功实施,不仅为患者带来了康复的希望,也标志着医院在血管介入治疗领域迈上了新的台阶。

医院肿瘤科于近期收治了一位小细胞肺癌广泛期的患者,因肿瘤压迫上腔静脉导致面部及双上肢明显肿胀,患者喘憋、闷症状十分明显。医院肿瘤科主任田福华立即组织科内讨论决定行上腔静脉支架置入术。

医院首例上腔静脉支架置入术的成功,是该院医疗技术进步的缩影。未来,肿瘤科将致力于医疗技术的研究与应用,以更先进的医疗手段和更优质的服务,为患者的健康保驾护航。

李仕成

两江新区医护进校园给近10万学生免费体检

秋季开学季,两江新区人民医院医护人员走进辖区近60所中小学,对近10万名学生开展为期3个月的免费健康体检。检查项目包括学生的身高、体重、内科、外科、视力、眼科、口腔科等常规体检项目,并针对一年级新生提前教会肺活量检测正确方法,确保体检顺利进行。

体检结束后,医院将体检结果录入两江新区学生健康体检管理系统,并自动生成体检报告。学生家长关注“重庆两江新区人民医院体检中心”微信公众号即可查询学生体检结果。对体检中发现有异常情况的学生,医院体检中心将告知学生及时到医院进一步检查或治疗并做好后续健康指导。

马大超

川渝卫生健康一体化暨公立医院交流会在巴南召开

9月26日,由重庆市卫生健康委员会指导,清华大学医院管理研究院主办,重庆医科大学附属巴南医院(重庆市巴南区人民医院)承办的川渝卫生健康一体化暨公立医院高质量发展交流会在巴南召开。此次交流会吸引了来自全国各地的400多名医院管理专家和医务工作者参加。

重庆医科大学附属巴南医院(重庆市巴南区人民医院)党委书记彭建在致辞中表示,医院将以此次大会为学习契机,坚持“高质量发展”的总基调,传承精华、守

正创新,建设“党管医院,党政放心;人民医院,人民满意”的高质量公立医院。

巴南区人大常委会副主任封洪华表示,此次交流会既是全国卫生健康行业高质量发展和运营管理领域的高水平交流,也是推动成渝地区双城经济圈卫生健康事业一体化发展的生动实践,体现了川渝两地精诚合作、携手共进的决心。

市卫生健康委二级巡视员胡彬表示,面对公立医院高质量发展这个考题,川渝两地尤其需要进行强化合作,共破难题,着力

扩大优质医疗资源供给,努力满足人民群众日益增长的医疗卫生服务需求,不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

清华大学医院管理研究院教授、中国卫生经济学会会长饶克勤指出,过去的实践证明,公立医院坚持以公益性为主导的改革发展的道路是正确的,验证了改革创新是强化医疗供给侧结构性改革、推动公立医院高质量发展的根本动力。

开幕式后,国家卫生健康委医管中心副主任陈虎以《人口结构转型和医院高质

量发展》为题作政策解读。主题演讲环节,国家卫生健康委卫生发展研究中心健康经济研究部部长、研究员万泉,清华大学医院管理研究院副教授张丹,国家卫生健康委党校研究员李喜琴带来精彩分享。下午,交流会还设有“医院绩效考核与精细化管理”“DRG/DIP加速‘跑’下医院谋变”2个分论坛。交流会内容扎实、干货满满,与会嘉宾带来了崭新的视野、前沿的理论。

郭翠琴

重庆上药慧远药业有限公司 激活新质生产力 助推高质量发展

重庆上药慧远药业有限公司(以下简称“上药慧远”)是一家致力于中医药传承与创新的企业。它以其卓越的技术实力和深厚的文化底蕴,为中医药产业的高质量发展注入强劲动力。

创新赋能 新质生产力引领行业变革

上药慧远作为重庆中药饮片行业的龙头企业,始终站在时代的前沿,不断探索和应用新质生产力。2019年在南川区中医药产业园投资建设重庆上药慧远龙药业有限公司(以下简称“上药庆龙”),上药庆龙于2022年10月建成投产,设计生产规模5000吨,成为重庆乃至西南地区规模最大、智能化、数字化的现代中药饮片生产加工中心。

上药庆龙首次开创适合传统饮片行业特点的离散组合型EBR系统(中药饮片智能生产管理系统),通过推进数字化、智能化与传统中药炮制工艺的深度融合,实现了生产过程透明化、无纸化,不仅保证了中药饮片品质的稳定,还实现了降本增效。EBR系统能够无障碍地与各类系统(如ERP、赋码系统、LIMS等)进行数据对接,确保全程质量溯源系统的数据采集便捷性。亦可与药品智慧监管平台连接,形成药品生产加工全链条的关键参数监管,实现质量管理和药品生产



重庆上药慧远药业有限公司

监管的实时性、高效性与可度量性。在EBR二期基础上,上药庆龙被监管部门确定为第一家中药饮片生产记录电子化(电子批记录)试点单位,为实现生产过程透明化、无纸化,保证中药饮片品质稳定的同时,提高监管效率,实现降本增效。这些创新举措,不仅提升了企业的核心竞争力,更为整个中医药产业的转型升级树立了标杆。

同时,上药慧远从质量溯源平台体系建设、质量标准制定、种植基地与源头把控、技术创新和智能化管理四个方面,全力扩大中药饮片质量全程可追溯品种数量,引领推进重庆市中

药饮片质量追溯体系建设。积极引入现代科技手段,如数字化管理平台,对种植、加工过程进行智能化、可视化管理。通过高科技手段,提升溯源工作的准确性和效率,确保每一片饮片都能追溯到其源头。在全国拥有多个种植基地,确保药材的源头质量。目前,已完成生产过程的完全可追溯,并实现70多个品种完成从育苗育种、种植、采收、加工、质检、储运等全过程质量监控及溯源,确保群众真正吃上暖心药、放心药。溯源工作不仅提升了产品质量,还增强了消费者对中药饮片的信任度,对推动中医药行业的高质量发展具有积极意义。

数智赋能 促进中医药传承创新发展

上药慧远率先在重庆搭建了区域性共享智慧中药房,采用“互联网+中药饮片代煎+配送”三维一体的管理体系,实现中药饮片代煎代配服务业务,中药免费送到家,并实现了全程管理和质量都可以追溯。

在此基础上,上药慧远还在南川中医药产业园投建“智慧共享中药房系统智能工厂”(中药饮片代煎代配中



离散组合型EBR系统

心),该中心每日单班调剂设计产能4000立方米,煎煮设计产能3000立方米,占地约2500平方米,该中心目前是重庆智能化最高、规模最大、最为现代化的中药饮片代煎中心。该中心从抓药——基于AI技术的中药饮片智能调剂系统,煎药——基于传统中药炮制理论的智能煎药系统,剂型定制——智能个性颗粒剂,以及基于数字化技术的中药煎制全流程质控和溯源管理,实现中药煎制全流程数字化、网络化、智能化、标准化、绿色化建设,遵循古法煎制工艺,高标准符合国家管理规范,规避处方之间交叉污染,智能制造,全自动生产线,全过程实现100%数字化。

建立区级数字中医创新服务平台,助力提升中医特色诊疗和综合服务能力,夯实分级诊疗基础。该平台依托上药慧远在南川区建设的智慧共享中药房中心,配备智能化中药调剂系统、自动煎药中心、共享中药房网络平台,开展与龙头配送企业合作,实现中药材、院内制剂等全市联通配送,共享共用,建成一站式用药服务体系,实现全区中药药事服务的全流程监管。

通过搭建智慧中药房管理系统,将中药饮片的采购、仓储、处方审核、

调配、煎煮、配送、药学服务的全过程进行信息化管理,实现中药处方流转生产过程数字化溯源。配套处方点评质控、合理用药审查、煎煮流程监管等功能,提升中药药事服务内涵和质量。全流程监管的数据可以为未来制剂的品种挖掘、科研转化提供支撑。建立具有特色的共享中药房管理制度和质控标准,打造全市共享中药药事服务的标准化、智能化样板。基于中药房集中化管理,探索中药饮片地区集中采购、工艺质量标准的操作方案,创新管理模式。积极响应国家提出的“新质生产力”号召,探索“先进中药装备+现代药事服务”新模式,基于中医医联体智能云服务平台,融合了物联网、大数据、人工智能、互联网、数字孪生等技术,打造“一站式”智能药事服务整体解决方案,数字化赋能促进中医药一二三产业特色发展。

科技赋能 推动产学研协同创新

上药慧远与市中药研究院、重庆邮电大学等科研机构共建市级“中药新药创新和健康干预”重点实验室,推动产学研协同创新,加速科技成果的

转化和应用。在此基础上,与有关科研院所合作,筹建成立市级中药产业研究开发中心、中药大健康产业重庆重点实验室、工程研究中心和技术创新中心,提速重庆市中医药科研创新,加快中药衍生产品研究开发和产业化。陆续开展重庆道地药材种子种苗繁育研究及质量管理研究;推进中医药循证医学研究,开展经典方医疗机构中药制剂开发、疫情防控用医疗机构中药制剂开发、中医药防治重大疾病及疑难慢性病研究;建设中药炮制技术传承创新平台,开展中药材古法炮制研究;推进中药及中药衍生产品研究开发和产业化。

主动作为 践行社会责任助力乡村振兴

在快速发展的同时,上药慧远也忘不了回馈社会。公司采用“龙头企业+股份经济合作社+农户”模式,全程提供技术指导、技术培训,带动农户脱贫致富,助力乡村振兴。5月,上药慧远荣获国家中药材标准化与质量评估创新联盟颁发的“中药产业助力乡村振兴示范单位”称号。公司在石柱、南川、城口及全国建立十几个中药材种植扶贫基地,公司控股子公司天宝药业在大巴山城口县境内拥有3000余亩中药材种植基地,示范种植基地,这一举措不仅促进了当地经济的发展,也为中医药产业的可持续发展奠定了坚实基础。

作为一家深耕医药健康领域的企业,上药慧远不仅承载着推动行业发展的重任,更肩负着守护人民健康的使命。上药慧远相关负责人表示,将继续秉承初心和使命,以更加饱满的热情和更加坚定的步伐,以新质生产力为引领,不断推动中医药产业的创新与发展。

傅星晨 图由重庆上药慧远药业有限公司提供



智慧共享中药房系统智能代煎工厂